
Inklusion im Breitensport in 

Leipzig 

- 

Schaffung von inklusiven 

Sportgruppen in Sportvereinen 



Ergebnisse der Umfrage unter Menschen mit Behinderung in Leipzig zur 
Teilhabe am Sport 

Einrichtungen und Vereine in Leipzig  
 
• 5 Behindertenverbänden/Begegnungsstätten  
• 2 Sportvereinen  
• 2 Werkstätten für Menschen mit Behinderung  
• 6 Wohneinrichtungen 
• 4 Förderschulen  
 
• 800 Fragebögen ausgegeben  
• 294 Fragebögen zurückerhalten 
• Rücklauf von 39%  
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Wo wird Sport gemacht 
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Gründe für Nichtteilnahme am Sport 
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Wünsche zum Sport machen mit Menschen ohne Behinderung 



• Es fehle das Wissen, dass es Vereine gibt, die Sportgruppen anbieten 
• Barrierefreie Internetseiten mit passendem Angebot 
• Gebärdensprachkompetenz beim Trainer 
• Für Blinde kommen wenige Sportarten in Frage 
• Viele haben noch nie im Regelsportverein nachgefragt 
• Trainer haben es sich nicht zugetraut mit ihnen zu arbeiten 
• Keine entsprechenden Umkleideräume vorhanden 
• Mobbing 
• Schwimmzeiten nur vormittags, somit schwierig zu realisieren 
• Abhängig vom Fahrdienst 
• Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln schwierig 
• Verbesserte Zusammenarbeit zwischen Vereinen und Schulen 



Ergebnisse der Onlinebefragung  - „Menschen mit Behinderung in 
Leipziger Sportvereinen“ 

• Teilgenommen Vereine aus Leipzig – 25 Sportvereine 
• Rücklauf vom 31% aus 80 ausgewählten Vereinen 
• Alle Vereine haben keine Rehasport - Abteilung 
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spezifische Angebote

Schaffen von
Teilnahmemöglichkeiten
am allgemeinen Angebot

keine Planung

bereits Angebotsformen
vorhanden



Auftaktveranstaltung mit Sport, Politik, Behinderteneinrichtungen in Leipzig 





 

 



 

 



 

 



 

 



Vielen Dank 


